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GEOMETRI

BASLANGIC TARIFLER

1. Canli veya cansiz, yaradilmig veya yapilmig
her gsey bir “Cisim,, dir.

Misal : insan, hayvan, agac, toprak, (su, ay), tas,
masa, sira, iskemle, kitap, kalem, kagt.

2. Cisimde iic ‘“‘Boyut,, yahut ‘Direget,, var-
dir : Uzunluk, geniglik ve yiikseklik.

Cisimlerde yiikseklik oldugu gibi derinlik te vardar.

Misal : Minarede yiikseklik vardir, Kuyuda derin-
lik vardir.

Cisimlerde bazan genislige, kalinlik ta derler:

Duvarin genisligi dendigi gibi, duvarin kalimhig da
denir.

3. Bir cismin ‘Uzay,, icinde doldurdugu agtk-
liga o cismin *“Hacim,, 1 denir.

Misal : Bir rafta yanyana dizilmig olan bir kag
kitabin ortasindan birini ¢ektigimiz zaman, o kitaplar
arasinda kalan acikliga, cektigimiz kitabin “Haeim,, 1
denir.

4. 1'1; boyutlu her uzam, bir “Hacim,, dur.

5. 1ki boyutlu uzam’a, *Yiizey,, denir.

Misal : Denizin yiizeyinde yiiriinmez.

6. “Cizgi,,, yalniz bir boyutlu uzamdar.

7. Uc boyuttan hi¢ biri kendinde olmiyan yar-
Iik, bir “Nokta,, dir.

8. “Geometri,,, cizgilerin, yizeylerin ve hacim.
lerin belli bir dlcti ile genliklerini Olgmeyi Sgreten bir
ilimdir.



I. KISIM

§1. CESIT CIZGILER

9. *“Dojiru cizgi, veya “Dogru,, bir noktadan
diger bir noktava olan en kisa yoldur. Iyice gerilmig bir
iplik, dofru cizgiyi gizelce anlatar.

10. “Diizey, ovyle bir yiizeye denir ki, onun
dzerinde her yonde dogru cizgiler cizilebilir.

Misal : Bir kara tahtanin viireyi, bir diizeydir.

11. Hic bir parcam diiz olmayan yiizeye, “Egri
yilzey, denir.

Misal ;: Bir yumurtanin yiizeyi gibi,

12, “Kmnk gizgi,, bir ¢ok dogru cizgilerin bir-
legmesidir.

13. “Egri cizgi, veya “Egri, hic bir parcam
dogru olmiyvan cizgidir.

Misal : Bir ipligi iki noktasindan tutup gevgek
birakirsaniz onun gosterdifi cizgi, egri cizgidir.

14. Egri cizgilerin en onemlisi “Cember,, dir.

§ I. CEMBER

15. “Cember,, , diizey iizerinde Syle bir kapah
efridir ki tzerindeki her nokta, onun icinde bulunan
ve merkez denilen bir noktadan aymi uzakhkeader.

16. Cemberin kapadijn diizeye “Dayire,, denir.
Cember yerine bir cok defalar dayire dendigi de olur.



Dayire gibi olan geylere “Tekerlek,, te denir.
Misal : Bu odada tekerlek bir masa vardir.

Sekil : 1

17. “Yay,y, cemberin herhangi bir parcasidir,

18. Cember, 360 esit parcaya ayrilir. Bunlardan
her birine “Derece,, denir.

Sekil : 2

Her derece dahi 60 esit parcaya ayrilir. Bunlarin
her birine “Dakka,, denir.

Dakka da 60 egit parcaya ayrilir. Bunlarin da her
birine “Saniy!" denir.

Dereceyi gostermek icin, dereceyi. bildiren raka-
mun sag ustiine kiicuk bir sifir konur. Dakka, raka-
munin sag iistiine, sagdan sola eyik kiiciik bir cizgi ile
ve saniye de, bdyle yanyana konmus iki ¢izgi ile
gOsterilir.




Misal: 54 derece, 45 dakka, 18 saniye sdyle yazilar:
. 54° 45 il o o
19. Bir yay1 &8lgmek icin, - bir parcas: nlduﬁp_.
cemberin kag derecesini kapladif:1 aragtirilir, |

‘Sekil : 3

Misal: ABC yay1 AHKMCB A ¢cemberinin bir
parcasidir. Cemberde 360° vardir, A BC yayr, bu cem-
berin yalniz 45°sini kapsadigindan ona 45° lik bir
vay denir. |

20. Cember ve dayire ile ilgili olan cizgiler sun-
lardir:

A) *“Cap,,, dayirenin merkezinden gecerek cembe-
rin iki noktasina ulagsan bir dogru cizgidir,

B) ‘“Yarigap,,, merkezi, cemberin bir noktasina
bagliyan bir dogru cizgidir.

C) “Yay,, cemberin herhangi bir parcasidir.

D) “Kiris,,, yayin uclarin1 birlegtiren dogru ciz-
gidir.

E) “Ok,, yayin ortasim, kirisin ortasina bagliyan
bir dogru cizgidir.

F) “Kesek,, dayireyi herhangi iki pargaya ayiran
bir dogru cizgidir.

G) “Degme,,, bir cizginin. cemberin herhangi
bir noktasina degmesine denir. O noktaya, “Degme
noktasi,, degen cizgiye de, “Teget,, derler.




§ III. PARALEL

21. “paralel gizgiler,, veya ‘“paraleller,,, bir
diizeyde, ne kadar uzatilirsa uzatilsin, birbirini kesme-
den yanyana ve beraber giden dogru cizgilere denir.

Misal: Bir kitap yapraginin kargihikli kenarlars,
dogru cizgilerdir, Bunlari, bulunduklan yaprak dii-
zeyince ne kadar uzatirsak uzatalim, bunlar . birbirini
kesmezler, iste bu iki cizgi paraleldir.

§ IV. ACI

22. Bir “Aq,,, bir noktadan ayrlan iki dogru
cizgi arasindaki agikliktir. '

Sekil : 4
Bu cizgilere o acinin “Kenar,, lar1 denir.
Bir acinin kenarlarinin bagladifs noktaya, o acinin

“Kdge,, si denir.
23. Bir aci, kenarlarindaki tic harfle gosterilir ve

acinin kogesindeki harf, ortaya gelmek iizere okunur.
Misal: BAC acst

Sekil : 5
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Bir act, hususiyle yalniz oldugu vakit, kogesinin

harfile, veyahut kosesine yvakin olarak acinin igine
konulan bir kiiciik harfle de gosterilir.

Misal: Awirt edilmeksizin BAC agisina, A agis
veya m acis1 da denir.

A ﬂjm\
_ ¢
Sekil : 6
24. Bir acinin biiyiikliigii, kenarlarinin uzunluguna

degil, ancak kenarlarinin arasindaki acikliga baghdar.

Misal: ADB acisinin kenarlarn CDE agisimin

kenarlarindan kiiciiktiir, fakat aciklifn onunkinden
bﬁ?ﬁktﬁh - )

Sekil : 7

25. Kogeleri ve bir kenarlari ayni olan ve diger
kenarlar1 bu ortak kenarin iki yaninda bulunan iki

actya ‘bitigik acilar,, denir.

Misal: m ve n agilan iki bitigik agcidir. Bunlarin
koseleri A ve AC kenarlar: birdir.
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Sekil : 8

Paralel iki dogru cizgi, herhangi bir dogru cizgi
ile kesildigi zaman, dort cegit aca meydana gelir.

Iy
2 A5
s 73

Sekil :

26. Tersacgi: Kogeleri bir ve biribirinin tersi
olan acilardir.

Misal: (Sekil: 9) da goriildgii gibi 1 ve 2; 3 ve 4
acilari, kogeleri A olan ‘“tersagilar,, dir. A noktas:
etrafindaki 5 ve 6; 7 ve 8 agilar1 da tersagilardur.

27. Ig tersagi: Paralel cizgilerin icinde olan ve
kesegin bir tarafinda bulunmivan ve yanyana olmiyan

acilar “i¢ tersacilar,, dur.
Misal: 2 ve 5; 4 ve 7 acilari, ic tersagilardsr.

28. Dag tersaqi: Paralel cizgilerin baginda olan
ve kesegin bir tarafinda bulunmiyen ve yanyana olma-
van acilar “Dig tersaqilar,, dir.

Misal: 1 ve 6; 3 ve 8 acilari, dig ters acilardir.

29. Yondeg agi: Ortaylar: aym1 yonde biribirine
paralel olan agilara “Yéndeg acilar” denir.
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Misal: 1ve5; 3 ve 7; 4 ve 8 2 ve 6 acilan yon-
deg agilardir,

Ihtar 1: iki paralel cizgi ilc kesek arasinda mey-
dana gelen acilarin sayisi, (Sekil: 9 ) da goriildigi
gibi, sekizdir.

23 Ters acilar egittir. Ic tersacilar egittir. Dig ters-
acilar egittir, Yondes acilar esittir

DOGRU CizZGININ TURLU DURUMLARI

80. Bir dogru cizgi, bagka bir dogru gizgive ,di-
key” dir. Eger onun oteki ¢izgi ile yaptfh bitigik
acilar esit iseler.

Misal: A B dogru cizgisi, CD: dogru gizgisine di-
keydir. Ciinkii m ve n acilart egittirler,

A

Sekil : 10

31. Bir dofiru cizginin bagka bir dogru cizgi
ile yaptig1 bitisik acilar esit olmazsa, o dogru c¢izgi,
obiir cizgiye gore, “egik cizgi” veya “egik” tir,

Misal: m ve n acgilart esit olmadiklarindan A B
dogru cizgisi CD ye egiktir.
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- Sekil: 1

32. “Yatay cizgi,, durgun suyun dutevince
uzanan bir dogru cizgidir. ,
33. Yiiksekten yere diisen afir bir cismin cizdigi
diigiiniilen cizgive,  diigey ¢izgi” denir. Diigey cizgiyi
gostermek icin kullanilan alet “gekiil,, diir.

Cekiil, uclarindan birinde agir bir cisim baglh olan
iptir,

Sekil: 12° Sekil 13
Cekil Yatay ve diigey

Cekiiliin bir tarafindan tutulur ve agir cismin bagh
olan tarafi brrakilirsa, bu -agir cisim asag dogru ce-
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kilir ve bu air cismin bagh oldugu ipin gosterdigi
cizgi, diigey cizgidir.

fhtar: Diisey, vataya dikeydir.

34. Prensip: I[*] = Bir dogru gizginin digin-

daki bir noktadan o dogru cizgiye bir dikey ve
bir ¢ok egikler indirilirse:

A

B

Sekil : 14

1) Dikey, biitiin egiklerden daha kisadw.
Bagka tiirlii séyliyelim: Dikey, bir nokta ile bir
dogru cizgi arasmnda en kisa yolu gosterir.

Misal : A B dikeyi, A E ve A C eyik cizgilerinden
daha kisadar.

2) Dikeyin ayagindan, egit uzaklhkta olan
iki egik cizgi egittirler.

32. Acilarin Glgilisii : Bir acinin iki kenarn
nin biribirine egilimi, vani bir acinin 8lciisii, o acinin
kosesi merkez olarak cizilen yayin, acinin iki kenan
arasinda kalan parcasinin dereceleri sayisini aramakla
bulunur.

Misal: 25° lik ac1 demek, kenarlar1 25 derecelik
bir yay: kapsiyan a¢1 demektir.

[*] Geometride teorem adiyla bilinea gergekliklere “Prensipy,
adim veriyoruz.
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Sekil : 15

36. Tiirlii gegit agilar : Bir dikey ac1, kenarlar
biribirine dikey olan agidir. Dikey aci, késesi merkez
olarak gizilen cemberin dortte birini kapsar ve oSlciisii
90° dir.

- Misal: MAC dikey acisinin kenarlar: biribirine
dikeydir ve bu dikey ag1, kogesi A merkez olarak cizi-
len gemberin dértte birini kapsar, Cemberde 360° ol-
dugundan onun dértte biri olan MDC yayinda 90°
vardir, Bu suretle MAC acisinda da 90° var demektir.

M

e ok
1/

Sekil : 16

37. Dikey agidan biiyiik her aciya, “Oput ag,,
denir. Onun &lgiisii 90° den fazladur.

Misal: ABC ve MN acilar1t Oput acilardir ve
bunlarin lgiileri 90° dan biiyiiktiir.

e



Sekil : 17 Sekil: 18

38. Dikey aﬁdaﬁ eksik olan her aq “dariq:,,
dir. Onun dlctisii 90° den eksiktir.

- Misal : A ve DEF acilar1 dar acilardsr |

.S?ﬂ 0
- | =
\ o'
_ A :

Sekil : 19 Sekil : 20

k-

39, Iki acinin toplami bir dikey aciya veyahut
90° ye esit olursa, o acilara, “Tiimey aqilar, denir.

Misal: 50° olan DAB acisit ile-40° olan BAC
agis1 tiimey acilardir. Ciinkii onlar biribirini, bir
tim olan 90° ye tiimleyen acilardir.
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40. Bir acinin “Ttimey” i, onun degerini 90°
den cikarmakla bulunur.

Misal: 40° lik bir acinin tumeyini bulmak icin
onu 90° den cikaririz,
90° — 40° = 50°

Bu 50°;lik ag1, 40° lik acinin tiimevyidir.

41. Jki acinin toplam:, iki dikey aciya veyahut
180° ye esit olursa o acilara, “Biitey acilar” denir.

Misal: 75° lik ve 105° lik acilar biribirinin bi.
teyidirler. Ciinkii bunlarin biri digerini, bir biitiin
olan 180° ye biitiinliven acilardrr.

A
Sekil : 22

42. Biracinin “Biltey, i, o acinin degerini 180°
der. ¢ikarmakla bulunur,

Misal: 75° lik bir acinin biiteyini bulmak icin
onu 180° den cikaririz:

180° — 75° = 105°

43. Bir acinin “Agiortay”: o aginin tam orta-
sindan gecerek onu iki egit parcaya ayiran dogru
cizgidir.

Misal: A D dogru cizgisi BAC acisinin acior-
tayr olur, efer BAD ve DA C acilar1 egit iseler.
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B D
Sekil : 23
44, Prensip: H — Kosesi ¢cemberin iizerinde

olan ve kenarlar gapm iki ucuna ulagan bir ﬂl;l,
dikey acgidir.

Misal: ‘ACB acisi, bir dikey agidrr.

Sekil : 24

§ V. POLIGONLAR

45. Bol, vani bif cok kenarlarla gidcnrﬁig olan
bir diizey parcasina “Poligon,, denir.

“ﬁ;gen“, iic kenarli bir poligondur,
“Dortgen”, dort kenarh bir poligondur,
“Beggen”, beg kenarli bir poligondur.
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“Altigen™, alt kenarli bir poligondur.

“Yedigen”, yedi kenarh bir poligondur.

“Sekizgen,, sekiz kenarl: bir poligondur.

v. b.

46. Bir poligonun “gevre” si, onu cevreliyen
kirik cizgidir, |

- Misals CDEFH kirik ¢izgisi, (sekil: 25) teki

poligonun cevresidir.

D

Sekil : 25

Davyirenin cevresi cemberdir.
47. Bir poligonun “Kégegen,,1i, o poligonun yan-
yana olmiyan ké&gelerini birlestiren dogru cizgilerdir.

Misal: AB, AC ve AD cizgileri ANBCDK poli-
gonunun kosegenleridir.,

c )

Sekil: 26



§ V1. OCGENLER

48. “ﬂ‘qgen,,, kendi kenarlart olan ii¢ dogru
gizgi ile citlenmig bir diizey paccasidir

Misal: ABC gekli bir iicgendir (Sekil: 27).

49. Bir iicgenin ‘‘taban,, 1, onun iizerinde dur.
dugu diisiiniilen kenarlarindan herhangi biridir.

c B

Bl A

Sekil: 27 Sekil : 28

50. Bir iicgenin tepes!, tabanimn kargisinda bu-
lunan aginin késesidir.

31. Bir iicgenir yitkeekli§: tepesinden tabanina
veyahut tabanimin uzepitsing ndirilen dikevdir.

Misal: ABC iiggerinde yiileellik, tabanir uzan-
tis: uzerine diiser (sekil: Z8 ve 26).

52. “Esgkenar ficgen,, , ¢ kenar: birbirine eeit
olan iicgendir. Béyle bit ucgenit: iki acie: da egittir.

B

1
1
1
L
1
1
]
L
¥
i

Sckil : 20



53. ‘“ikizkenar icgen,,, iki kenar1 esit olan
liggendir, Bdyle bir licgenin iki acis1. da egittir, Egit
olan acilar, esit kenarlarin karsisinda bulunur,

. \

Sekil : 30 ' Sekil : 31

54. Kenarlarinin ve agilarinin -hit; biri esit olmi-
‘yan lgcgene “‘gegitkemar iiggen,, denir.

55. ‘“Dikey iicgen,, , bir acis1 dikey olan iig.
gendir,

Bir dikey iicgende, dikey act karsisinda bulunan
kenara ‘“‘dikeyin capi,, denir.

Sekil : 32

56. Bir iicgenin bir agist oput olursa ona ‘“‘oput
iiggen,, derler, :

37. Bir iicgenin biitiin agilarn dar olursa, o iig-
gene ‘‘dar figgen,, ‘denir.
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Prensip: IIl — Bir licgenin ii¢ ag¢isinm topla-
me, iki dikey aciyva veyahut 180° ye egittir.

58. Netice: 1 -~— Bir dikey iicgende iki dar ag
bicibirinin timevyidir,

Misal: Bir dikey iicgenin dar acilarinin biri 36°
olursa, onun diger dar acis: 90° — 36° = 54° olur,
- 59, Netice: I — Bir dikey iicgenin iki kenan
esit olursa, onun dar acilarimin her biri 45° dir.

60. Netice: 111 — Biitiin ilicgenlerde her hangi
bir act, diger iki ac1 toplamimin biiteyidir.

Misal: Fger bir iicgende, onun acgilarindan biri 72°
olursa diger iki acisinin toplami: 180°— 72°= 108° olur.

§ VII. DORTGENLER

61. Dértgen, dort kenarh bir poligondur,
62. Ozel adi olan dortgenler sunlardir:
Paralelkenar.

Dikey dortgen.

Eskenar dortgen.

Kare

Yamuk

63. “Paralelkenar,,, karsilikl: kenarlar1 paralel
olan doértgendir.

(A o
C o

N S

8 4
Sekil : 33 Sekil: 34

64. “Dikey dortgen,,, biitin agilar1 dikey a1
olan dortgendir,

65. “Egkenar dortgen,, biitiin kenarlar egit
olan dortgendir,
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D 4 0
c( >A
8

8 A

Sekil ; 35 Sekil : 36

66. “Kare,,, kenarlart ve acilari egit olan dort-
gendir, Bagka tiirlii anlatalim: Kare bir kenar: ve bir
acist aynen diger kenarlar ve agilart olmak iizere ka-
rarlagmig olan bir dortgen diizeydir. (Sekil : 40)

& D
8/ \A
| Sekil : 37

67. “Yamuk,, valniz iki kenar: paralel olan
dértgendir. Bu paralel kenarlar, yamugun tabanlaridir.

C D
| \A

gekli: 38
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63. “Dikey yamuk,, iki ‘acist  dikey agt olan

yamuktur,
69. Ikizkenar yamuk, paralel olmiyan kenarlam

egit olan yamuktur.

§ vill. DUOZGUN POLIGONLAR

70. “Diizgiin,, poligon, biitiin kenarlart ve biitiin
acilar1 egit olan bir poligondur.

Sekil: 39 Sekil: 40

Egitkenar iiggen ve kare, diizgiin poligonlardir.
Diizgiin poligonlar, diizgiin olmiyan poligonlar
gibi, kenarlarinin sayisinca isim alirlar.

C G F

s, ¢

Sekil: 41 Sekil: 42

71. Cember, pek ¢ok kenarli diizgiin bir poligon
elarak diigiiniilebilir.
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72. Biitiin kogeleri aym1 ¢emberin tizerinde bulu-
nan bir poligona, “icpoligon,, denir.

N
o)

A
Sekil: 43 Sekil: 44

73. Biitiin kenarlar: ayn: gembere teget olan po-
ligona ‘‘digpoligon,, denir.

74. Bir poligonun agilar;, komsu kenarlarinin
 birlegtikleri noktalardaki acilardir,

Bir diizgiin poligonun merkezi, ayn:1 zamanda ig

davirenin ve dig dayirenin de merkezleri olan noktalar-
dir.

Sekil: 45 Sekil: 46

715. Bir diizgiin poligonun dis vyarigapi, poligo-
nun merkezinden, acilarindan birinin késesine cekilen
dogru cizgidir; bu dogru cizgi, ' ayn: zamanda dig dayi-
renin de yaricapidir.
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76. Bir diizgiin poligonun i¢ varigapi, poligonun
merkezinden kenarlarindan birine. cekilen dikeydir;
bu dikey ayni zamanda i¢c dayirenin de varicapidar,

C .
e

F
Sekil: 47 Sekil: 48

77, Prensip: IV = Diizgiin altigenin kenar:
disg dayirenin yar: capimna egittir.

78. Premsip: V = Bir poliganun kenarlar:-
nin sayis: ile agilarinin toplami arasindaki ilgi
sOyledir: Poligonun kenarlar: sayisindan 2 qika-
rildiktan sonra kalan say: kadar iki dikey aqy,

© poligonun biitin acilarinin toplamna egit
olur.

79. JPrensip: VI = Bir kirigin ortasindan
yiikseltilen dikey, dayirenin merkezinden ve
yaymn ortasindan gecer.

II. KISIM
Diizeylerin Sl¢iilmesi
§ I. POLIGONLAR

80. Yiizey: Iki boyutlu olarak, yayildig1, genis
ledigi diisiiniilen bir uzamdir. Bu boyutlar uzunluk ve
genisliktir,

—
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81. Bir yiizey degerini Slgmek icin, o yiizey, bi-
rim olmak tizere secilmig bir yiizey ile oranianir. Yii.
zey birimi, genel olarak, “metre kare,, dir.

Metre kare, her kenar:1 bir metre olan karedir,

1 metre

1 metre

Metre kare
Sekil : 49

82. Dikey dértgen: Dikey dértgenin alam:
tabani ile yiiksekliginin garparigina egitir.

Misal : Tabani 6 metre ve yiikseklifi 3 metre olan
bir dikey ddrtgen diisiinelim. Onun taban: olan 6 met-
reyi, yiiksekligi olan 3 metre ile carparsak elde ede-
cegimiz 18 metre kare, bu dikey dortgenin alani olur,

83. Parailelkenar: Paralelkenarin, alam: taban:
ile yiiksekliginin garparigina esittir.

Misal: Tabant 24 metre ve vitksekligi 16 metre
olan bir paralelkenar diisiinelim. 24 ile 16 nin garpari-

& olan 384 metre kare, bu paralelkenarin alanidir.
2 0 ¢

[ [fin b

Sekil : 50 Sekil: 51
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84. Kare: Karenin alani, bir kenarinin kendisi
ile olan carpangina esittir.

Misal: Kenar1 4 metre olar bir kare diisiinelim
4 i 4 ile carpariz. Elde edecegimiz 16 metre kare,
bu karenin alani olur,

2
[
¢ /‘]’5\
a4 A Y. |
14
B
Sekil: 52 : Sekil : 53

- 85. Egkenar dortgen: Eskenar dortgenin ala-
n1 onun iki kdsegeninin garpariginin yarisina 2gittir.

Misal: Kosegenleri 10 metre ve 6 metre uzun-
lugunda bulunan bir egkenar dortgende 10 un 6 ile
garparigi olan 60 in yarisi1 alinirsa elde edilen 30 met-
re kare bu egskenar dortgenin alani olur,

86. ﬂt;kenz Bir ilicgenin alanm: tabani ile yan
yiuksekliginin carparifina egittir.

Yahut ta bir ilicgenin alanmi vyiiksekligi ile yar1 ta-
baninin carparigina esittir.

Misal: Tabani 14 metre ve yiiksekligi 6 metre
olan bir liggen diiglinelim.

1 — Tabanini, yiiksekliginin yarisi ile carpariz ve
sunu elde ederiz.

14 X 3 = 42 metre kare

2 — Yiiksekligini, tabaninin yaris:1 ile carpariz ve
sunu elde ederiz:

6 X 7 =42 metre kare

Her iki netice, liggenin alanini gosterir.




29

87. Yamuk: Bir yamugun alan: iki taban top-
laminin yarisi ile vitksekliginin ghrpanéma egittic.

Misal: Yiiksekligi 7 metre ve tabanlari 10 ve
16 metre olan bir yamuk diigiinelim:

iki taban toplaminin yarsi guna egittir.

. C 10 8
/ ?\
B 4

_—--—-E--—-'—
Sekil : 54
16>2<10=13

Yamugun alani 7 X 13 =91 metre karedir.

88. Her hangi bir poligon: Her hangi bir po-
ligonun alani, bir cok yollarla elde edilir.

1. inci yol: Poligon iicgenlere parcalanir, her
licgenin alan: ayr: ayn aranilir ve bu alanlarin top-
lami bulunur.

A B E iicgeni =18 X '1—;)-# 90

BCE » =‘-I3X-2-ig=l30

DCE » =Il><220=110

Biitiin poligonun alani = 330 mk.

Sekil : 55

_—
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2. inci yol: Poligon dikey iicgenlere -ve dikey
vamuklara pargalanir.

Misal: ABCDEF poligoriunu gozoniine alalim.
Poligonun iki uzak kogesini birlegtiririz ve diger koge-
lerden bu dogru cgizgi tizerine dikeyler c¢izeriz, Ortaya
cikacak dikey iicgenler ile dikey yamuklarin alanla-
rint ayri ayri arariz ve bunlarin toplamint buluruz:

AFH iiggeni=—10>(—g—== 30

ABI » =10X1i!= 70

[
'
'

1

‘1‘

Sekil : 56

ELD » =19%X12—-114

v

4
DNC » = 9 XTE 18
Uggenlerin toplami 232 232 mk.

Yamuk ELHF = 11 (19-";:33-) —~ 121

14 4+ 9

» INCBmZZ( > )#253

Yamuklarin toplamt...... 374 mk. 374 mk.
Poligopun alan1 . . . ., . .. . 606 mk.
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89. Diizgen poligon: Bir diizgen poligonun
alami, icyaricapinin vyarisi ile gevresinin carparifina
egittir,

Misal: Kenarlart 7 metre ve icyaricapt 6,06
metre olan diizgiin bir altgeni géz Sniine alalim:

¢ 4 8
) < 6,06 >*‘
E A 2

Sekil: 57

Cevresi 7 X 6 = 42 m, dir.
Cevresi ile icyaricapinin
garparift suna egittir:
6,06
2
Bu diizgiin altugenin alam: 127,26 mk. ye egittir,

42 X = 127, 26 mk.

§ II. DAYIRE

90. Cemberin uzunlugu: Cemberin uzunlugu
capinin, 3,1416 ile garparigina esittir. '

91. 3.1416 sayist, ¢cemberin, kendi capina olan
oranim1 gosterir, Bagka tiirlii anlatalim: Her ¢emberin
uzunlugunun kendi ¢avina boleyinden ¢ikan bold,

3,1416 savisidir,
3,1416 savisiy, grek harflerinden « m» ile goste-

rilir. Bu harf «¢Pi» diyve okunur,
Misal: 1 — Capi 6 metre olan bir-dayirenin ¢em-
beri, 6 X 3,1416 = 18 £496 metredir.



Sekil: 5€ Sekil : 50

Misal: II-— Cap: 1,20 metre olar bir tekerlegin
¢emberinin uzunlugunv bulalim:

Cember: 1,2C X 3,1416 = 3,77 metredir,

92— Capin vzunlugu: Bir dayirenin cap:, cem-
berini n ye bolerek elde edilir.

Misal: 1 — .?8,64 metre uzunlugunda bir ¢embe-
rin capi;

78,54 .
31416 20 metredir.
Misal: II — Cemberi 2,40 metre olan bir zgacin
2,4C i m
1 . W =0, o ¥
¢apini bulalim. Bu agacin capi 31416 0,76 metredir

$3. Dayirenin alanni I — Dayirenin alani gembe-
ri ile yar1 capinip yarisinin carparigina egittir.

Misal: Yaricapt 12 metre olar bir dayire alalim.
Bu dayirenin alanini bulmak igin, cemberinin uzunlu-
funu bulmak gerektir. Bunun icin de 6nce onun ¢a-
pint buluruz: Yarim gap 12 olduguna gore, cap (12 X2)
=24 m. dir. Simdi bunu n ile carpallm. Dayirenin
cemberi: 24 X3,1416= 75,3984 m olur.




Sekil : 60

- 12
Yaricapin yaris: da o 6 m., dir.

Dayirenin alani = 75,3984 X6 = 45 2,3904 metre
karedir.

94 — Dayirenin alanim bulmak icin daha ge-
nel olarak kullamilan bagka bir yol :

2— Dayirenin alani yaricapinin karesi ile 3,1416
savisinin carparigina egittir.

- Misal: Yaricapt 12 metre olan aym dayireyi alalim,
Yarigapin karesi = 6 X6=36 dur,
Dayirenin alani: 36X 3,1416=113,0976 mk. dir.

§ IHl. DIKEYIN CAP KARESI

95. Prensip: VIl — Bir dikey #i¢cgenin dike
Yin cap fizerine gizilen kare, ticgenin diger ki
kenar lizerine gizilen karelerin toplamna egittir.

96. 5,4 ve 3 savilarini alalim, Bunlarm kareleri
25,16 ve 9 dur, 25 = 16 + 9 oldugundan su sonuca
variriz ki, bundan &nceki prensibe gore, kendi arala-
rindaki oran 5, 4 ve 3 sayilar: gibi olan iic cizgi ile

bir dikey iiggen cizilebilir.
Geometri 3
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(4
M
A
R
Sekil : 61
\o
A
4

A 5

25
Sexil: 62
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97. Bu 3,4 ve 5 sayilar1, iki duvar arasindaki
acinin dikey olup olmadifini ortaya ¢ikarmiya yarar.

Aginin icinde oldugu gibi diginda da iglemek
miimkiindiir.

Duvarin diginda, DA cizgisinin uzantis1 {iizerinde
3 nietre ve AB gizgisi iizerinde 4 metre aliriz. Eger

“ 4
T s,
D

il

Sekil : 63

BC cizgisi 5 metreden daha az veya daha cok ise, iki
duvarin agist dikey degildir.

Acimnin icinde de aym gekilde iglenebilir.
§ Iv. imsiy

98, fki cizginin orami : iki ¢izginin biribirine
olan orani, onlarin uzunluklarini gdsteren sayilarin
oranmin aynidir.

1) 3 metrelik A cizgisivle 6 metrelik B cizgisini
alalm : 3, 6 nin yaris1 oldufundan A cizgisi de B ciz-
gisinin yarisidir. Yani 3 ile 6 arasindaki oran ne ise,
A ile B arasindaki oran da odur.

2) 5 metre c gizgisiyle 7 metrelik D cizgisini al-
~alm: 5, 7 nin -? sidir; aynile C gizgisi de D ciz-
glsinin > sidir.

99. Ortakoran: iki c¢izginin ortakoran: olan
ticiincii bir gizgi, o iki cizginin dislarda bulundugu
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S Y o
FERNE -y (<7
. : K . PEPSSNIRRS . 5] |
Sekil : 64

bir orantinin, ortalarinda ortak olarek bulunur. Orta.
koran, orantinin yanlarinda da bulunabilir.
Uzunluklar: :
2, 4 ve 8 metre olan
a, b, ¢ cizgilerini alalim.
Bu sayilardan bir oranti kuralim :

2:4—=4:8
vahut sayilar yerine gizgileri gosteren harfleri koyalim:
a:b=b:c

i;te bu orantilardan 'nrtadaki, iki tarafa ortak, 4
sayis1 veya b harfi, ortakorandir. 2 nin 4 ¢ ve 4 un
8 e boliimleri yani oranlar1 birdir.

100. Prensip: VIII, Cemberin bir noktasin-
dan ¢apa indirilen dikey, capta aywdig: iki par-
canm ortakoramdar.

Sekilde de goriildiigii gibi cemberin M noktasindan

M

Sekil : 65 |
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AB capina indirilen MN = m dikeyi, ¢apta ayirdifn
o ve d pargalarinin ortakoramidir,

Yani c:m =m: d dir.

Sekil - 66 Sekil ; 67

imsel gekiller : imsel sekiller ayn1 biiyiikliikte
olmadiklar1 halde ayn: bicimde olan gekillerdir.

A

Sekil : 68 Sekil : 69
Dayireler daima imsel sekillerdir
Kareler daima imsel gekillerdir.

Kenarlarinin sayisi ayni olan diizgiin poligonlar,
¢ - daima imsel gekillerdir.

""“ 101. imsel poligonlarda homolog acilar esittir-
= ler ve homolog kenarlar da oranhdirlar. |
: -~ 102. imsel sekillerde kargtilgin kenarlara ho-

molog kenarlar denir. )
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ABC ve abc iicgenleri (sekil: 68, 69) imsel iicgen-
ler olduklarina gore, eger ab kenar1 AB kenarinin
varist ise ac ve cb kenarlar1 da ayni gekilde AC ve
CB kenarlarinin vyarisidirlar; bundan baska bu iki
ticgende karigitilgin olan acgilar esittirler,
ABCDE ve abcde (sekil: 66, 67) imsel poligonlarda
karisitilgin olan AB ve ab kenarlarinin orani, BC ve
bc kenarlarinin oranina esittir, Bu iki poligonda ho-
molog olan diger kenarlar icin de béyledir. Bundan
baska A agist a agisina: B acis1 b acisina ve kanigitilgin
olan diger acilar da birbirlerine esittirler.

103. Bir tablo ile onun cekilmis fotografi imsel
gekillerdir. o

Fotografi tablonun boyutlarim: kiigiiltiirse de tab.
Ionun cizgilerl ile fotografinin cizgileri arasinda hig
degigmiyen aymi oran vardir. Agilar ise egit kalirlar.

§ V. IMSEL SEKILLERIN CEVRELERI iLE
ALANLARI ARASINDA ORAN

104. Cevreler arasinda oran: Iki imsel geklin
cevreleri arasindaki oran, onlarin homolog kenarlar:
arasindaki orana egittir.

Sekil : 70

Misal : Tabanlar1 10 ve 30 metre olan T ve T’
licgenlerini alalim. Bu iicgenlerde DF tabani AC ta-

L
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nom.

Sekil : 71

banmnn iicte biridir. O halde T iiggeninin DEF cev-
resi, T iicgeninin ABC cevresinin iicte biri olur. Simdi
bu dediklerimizin dogru olup olmadifin1 aragtiralim;

DEF iicgeninin cevresi:

' 10 4+ 11 + 7 = 28 m. dir.

ABC iicgeninin cevresi:

E% = % oldugundan T ticgeninin cevresi gergcekten
T’ iicgeninin cevresinin iicte biridir.

105. Alanlarin oram : lkiimsel seklin alanlarinin
orani bunlarin iki homolog kenarlar1 karelerinin ora-

nina egittir.

wnekil : 72 Sekil: 73

Misal: Tabanlar1 30 ve 10 metre olan T ve T’
~ ticgenlerini alalim+

30 un karesi = 30 X 30 = 900

10 un karesi = 10 X 10 = 100

B 900 de 9 kere 100 vardir. Bundan cikan netice
gudur ki T iicgeninin alant T’ iiggeninin alanindan 9
kere biiyiiktiir. Gergekten T iicgeninin alani
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T=.30>(lz-8-ﬁ270tir.

T iiggeninin alani da T' = 10 X g = 30 dur.
Goriliyoruz ki 270, 30 dan 9 kere biiyiiktiir.

I, KISIM

Katiylar
§ L SILINDIR VE PUORUZMA

Silindir

106. Silindir o sekilde bir katiy [1] dir ki onun
yan yiizeyi bir egri yiizeydir. Bu sekilde olan katiy,
herhangi bir yatay diizeyde yuvarlanabilir. Iste bunun
icindir ki ona silindir denmistir. Silindirde kargihkl
tabanlar paralel ve esittir.

107. Bir silindirin yiiksekligi, iist tabanindan alt

- tabanina indirilen dikeydir.

108. Bir silindir, kenarinin tabanlarina dikey ve-
ya egik olduguna gére «dikey silindir» veyahut cegik
silindir, dir.

Dikey silindir, bir dikey dortgenin bir kenar: et-
rafinda tam olarak donmesiyle elde edilir.

109. Dikey silindirin yan yiiziintin alani.
Dikey bir silindirin yan alani, yiiksekligiyle tabanla-
rindan birinin ¢emberinin carparigina esittir. :

Misal : Yiksekligi 0,80 m. ve tabanlarindan herbi-
rinin gemberi 1,20 m. olan bir dikey silindir diisiinelim.
Bu silindirin yan alami 0,80 X 1,20 = 096 mk. dir.

110. Bir silindirin yan vyiizeyini vayarsak bir
dikey dortgen elde ederiz ki, bunun taban: silindir
tabani cemberine ve yiiksekligi de silindirin yiiksekli-
gine esit olur.

1] Katiy, kati olan bir cisiindir,



111. Bir silindirin hacm1, onun taban: alaninin
yilksekligi carparigina esittir.

Misal: Yiiksekligi 0,80 m. ve tabanlarindan her-
birinin alani1 0,30 mk. olan bir silindir diigiinelim,
Bu silindirin hacmi 0,30 X 0,80 = 0,24 mkp. tiir.

Piirilzma

112, Piirfizma. Bir piiriizma, oyle bir katiydir
ki, onun van diizeyleri paralelkenar diizeylerdir. Ta-
banlar1 da biribirine esit ve paraleldir. Ancak silindir
gibi yuvarlanamaz. Yuvarlanmasina piiriz olan ke-
narlart vardir; ondan dolayidir ki, buna silindire gore
purizma denmistir

113. Bir piiriizmada kenar diizeyleri biribirinden
ayiran dogru cizgilere “ayrt,, denir.

114, Bir piirizma onun ayritlarinin iki tabanlarina
dikey veya egik olduklarina gore “dikey pﬂrlizma,,
veya “egik pilriizma,, dir.

118. Bir piiriizmanin yiiksekligi tist tabanindan
alt tabanina indirilen dikeydir.

116. Bir piiriizmanin tabanlar:1 iicgen, dortgen,
beggen ve daha gok olduguna gére, “iiggen piiriizma,,,
“beggen pliriizma,, v. b. adim1 alir.

117, Bir piiriizmanin “yanal alani,, onun iki
tabanini birlegtiren paralel kenarlarin toplamidir,

118. Bir piirtizznanin Gkiill alan:: Bir piiriizma-
nin okiill alan1 yanal vyiizeyi ile tabanlar1 vyiizeyinin
alanlarinin Skiiliine egittir.

- 119. Dikel piiriizmanin yanal yiizeyi: Bir
dikey piiriizmanin yanal yiizeyi, onun yiiksekligile ta-
banlarindan birinin ¢emberi carparifina esittir.



Misal: Tabanlarindan birinin cemberinin cevresi
1,20 m ve yiiksekligi 0,80 m. olan bir piirtizma diigii-
nelim. Bu piiriizmanin yanal yiizeyi 0,80 X 1,20 = 0,96

mk. dir. :
: 120. Bir dikey piiriizmanin yanal yiizeyini yayar-

sak ortaya bir dikey dortgen cikar. Bunun taban,
piiriizmanin tabaninin cevresine ve yiiksekligi, piiriiz-
manin viiksekligine esittir.

121. Piiriizmanin hacmi: Herhangi bir piiriizma.
nin hacmi, tabanlarindan birinin yiizeyile yiiksekliginin
carparigina egittir.

Misal: Tabanlarindan birinin vyiizeyi 4,32 mk.
ve yiiksekligi 0,80 m. olan bir piiriizma diigiinelim.
Bunun hacim1 4,32 X 0,80 = 3,456 mkp. tiir.

Kip

122 = Kiip : Kiip, ici bog olan ve icine bir gey
alan cisimdir. Su kiipii, pekmez k.nii dedigimiz zaman
icine su veya pekmez doldurulan ve onlar1 alabilecek
bosluk kendinde bulunan bir cisim anlariz. Kiipe gore
daha kiigiik olan kupa ve kap ta vardir. Kiip, kap ve
kupa tiirlii gekillerde olabilir.

123. Karekiip: Yiizleri ve tabanlari1 kare
olan bir dikey piiriizmaya “Karekilp,, veya sadece
“Kilp,, denir.

124. Kiipiin okiil alami: Kiipiin okiil alanini
bulmak icin, onun kenarlarindan birinin karesini alti
ile carpariz. |

Misal : Kenarlarindan her biri 050 m. uzunlu-
funda olan bir kiip diigiinelim. Onun kenar karesi
0,50 X 0,50 =025 mk. dir. O halde kiipiin &kiil alan1
0,25 X6=1 50 mk. tir.

125. Kiipiin hacmi: Bir kiipiin hacmi, kenarinin
“3 iisiine,, egittir.
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Bir sayinin 3 {isii dyle bir carpangdir,ki onda o
sayt 3 defa carpan olarak bulnnur.
Misal I: 5in 3 iisii, yani 5°; 5X5X5=125tir.
Misal 11 ¢ Kenarlarindan herbiri 0,03 m. olan bir

kutu alalim. Bunun hacmi 0,03 X 0,03 % 003 =

§ I KONI ve PIRAMIT

126. Koni: Huniye benziyenbir katiydir. Konide

- taban bir dayiredir. Tabanin karun bir noktadir.

127. Dikey koni: Dikey koninin tepesinden ta-

 banina indirilen dikey, tabanin merkezinden gecerse

ona “Dikey koni,, denir.

- Dikey koni, bir dikey iicgenin dikey kenarlarin-
dan biri etrafinda tam olarak donmesinden ortaya
cikar.

128. Koninin yana! alami: Bir dikey koninin
vanal alani taban c¢emberile kenar cizgisi yarisinin
garparigina egittir.

‘Misal: Taban cemberi 1,885 m. ve kenar cizgisi

0,50 m. olan bir konide yanal alap: 1,885 % 929

2
0,4712 mk. dir |
Koninin hacmi: Herhangi bir koninin hacm,
tabani alan: ile yiiksekliginin iicte birinin carparifina

: : t‘itt ir .

Misgal: Taban: alan: 0,78 mk. ve yiiksekligi 0,40

m. olan bir koninin hacmi 0,78 X O,;O = 0,104

mkp. tiir.
Kesik koni: Dikey kesik koni, iist pargas: taba.

~ nuna paralel bir diizey ile kesildikten sonra kalan ka.
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tiydir. Bir dikey kesik koninin yanal alanini bulmak
icin onun kenar cgizgisini, taban cemberlerinin vyar1
toplam: ile garpmak gerektir. Taban c¢emberlerinin
yvari toplami, her iki tabandan ayni uzaklikta bulunan
orta ¢cemberlerinin uzunlugunu gosterir.

Misal: Ust tabani ¢ebmeri—= 0,25 m. alt taban:
cemberi = 1,256 m.; kenar c¢izgisi = 0,30 m. olan bir
kesik konide taban c¢emberlerinin vyar1 toplanm =

25 -*_21’256 = 0,753 m. dir. Bu kesik koninin
vanal alam: 0,753 X 0,30 =0,2259 mk. e esit olur.

Kesik koninin hacmi: Bir kesik koninin hac-
mini bulmak igin, alt tabaninin yari ¢apinin karesi,
iist tabanin yari1 gapinin karesi ve bu iki yaricapin
carparigs toplanir. Bu toplam ile carpilir ve elde edi-
len carparig da, vyiiksekliginin iicte biri ile carpilir.
Bovylece hacim elde edilir.

Misal: I. Boyutlar: agagida vazili olan bir kesik
koni alalim :

Alt tabaninin yaricap: = 0,50
Ust tabaninin yaricapt = 0,40
Yiikseklik = 0,60
Biiyiik varicapin karesi = 050 X 0,50 = 0,25
Kiiciik > » = 0,40 X 0,40 = 0,16

Bu iki yarigapin garparigs = 0,50 X 0,40 = 0,20
Yaricaplarinin kareleri ile onlarin biribirile olan
¢arpariginin toplami 0,25 + 0,16 4+ 0,20 = 0,61 dir.
0,60

Kesik koni hacmi: 0,61 X 3,1416 X - 0,383

mkp. tiir.

Misal: II. Bir kesik koni seklinde ve asafuda
yazli boyutlarda olan bir kova’nin ne aldigini ariyalim:
: Yiikseklik = 0,45

Ust yaricap = 0,15
Alt yaricap = 0,10
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Kesik koninin hacmini bulmak icin gosterilen he-
sabt yaparak sunu elde ederiz:

- [(0,15 0,15)+ (0,10 X 0,10)4 (0,15 ¥ 0,10) ] X
3,1416 X %5*= 0,0223839 mkp. tiir. Demek ki ko-
va, icine 22 litre aliyor,

129. Piramit: Piramit, yanal yizleri tepe deni-
len noktadan bagliyan ve bir poligonun kenarlarinda
biten iicgenlerin meydana getirdikleri bir katiydur.
Poligon, piramidin tabant olur, Misirda &liileri
barimak icin vyapilmis olan biiyilk mezarlar, an-
alttigimiz gekildedirler. Bu mezarlar, oOliileri iglerinde
barindirdiklar: icin “biwramut,, veyahut “piramit,,
dirler. Piramitler, Turklerin en eski yap: gekillerinden
biridir Asker cadirlart i¢inde barinilan birer piramit-
tirler ve gekilleri de amlattigimiz gibidir.

130. Diizgiin bir piramitte vyiizler, ikizkenar ug-
genlerdir. Bu iicgenlerden her birinin yiiksekligine,

“piramidin i¢yarnicap:,, denir.

131. Diizgin bir piramitte gunlar ayirt edilmeli-
dir: '

1 — Piramidin yiksekligi;

2 — Yanal vyiizlerin yiiksekligi, yahut piramidin

. igyarigapi;
3 — Piramidin taban: olan diizgiin poligonun ic-
yaricapi.

132. Piramidin yanal alam: Bir diizgun pira-

‘midin yanal alani, tabaninin gevresi ile piramidin ig-

Yarigapi yarisinin carparigina egittir.
Misal : Taban poligonunun her kenari1 0,25 m. ve

. igyaricapt 0,30 m. olan diizgiin bir beggen piramit ala-

lim. Tabanin cevresi 0,25 X 5 = 1,25 tir. Piramidin

yanal alam: 1,25 X 0—‘;—0=0,18?5 tir.
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133. Piramidin hacmi: Herhangi bir piramidin
hacmi, tabaninin ;alan: ile yiiksekliginin iicte birinin
carparigina egittir. |

Misal: Tabaninin alam1 0,25 mk. ve yiiksekligi
0;27 m. olan bir piramit alalim. Bu piramidin hacmu:

0,23 ?,; 0.27 . 0,0225 mkp. tiir. )

§ mL. YORE

134. Yiire, her noktasi, merkez denilen bir ic

noktadan egitleyin uzak bir egri yiizeyle gevrilmig bir
katiydir.,

LY
1335. Yiireyin yaricapi, merkezden vyiizeyin her
hangi bir noktasina giden bir dogru cizgidir.

136. Yiirenin alami: Yiirenin alani, yiire yar.
capinda olan bir dayirenin alaninin dért ile garpar:-
gina egittir.,

Yaricapt1 0,50 m. olan bir viirede 0.50 m. vari-
capinda olan bir dayirenin alan1 0,50 X 0,50 X 3,1416
==0,7854 mk. tir. Yiirenin alani bu dayire alaninin
4 ile garparifina egit olur,

0,7854 X 4=3,1416 mk.

137, Yiirenin bacmi: Yiirenin hacmi, yiirenin
alanint yaricapinin iicte birine carparak elde edilir.

Yarigapt 0,50 m. olan bir yiire alalim:

Bu yiirenin alan: 3,1416 mk, oldugunu yukarda
bulmugtuk.

Yiirenin hacmi 3,1416 X &552 = 0,5236 mkp. tiir.
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138, Hacimlarin orani: iki imsel katiyin ha-

cmlarinin arasindaki oran, onlarin iki homolog boyut-
larinin kiipleri veya 3 iisleri oraninin aynidir,

Biitiin yiireler imsel katiylar oldugundan hacimla-
rinin orani yarigaplarinin kiiplerinin oraninin aynidir.

Misal : Yaricaplar1 6 ve 12 metre olan iki viire
alalim. Bunlarin hacimlarinin orani, 6 ve 12 nin kiip-
leri, yani 216 ve 1728in oranina, yani 1in 8e olan
oranina egittir.

Bunun dogru olup olmadigin1 aragtiralim:

Kiigiik yiirenin hacma:

4X3,1416 X6 X6 X % =

Biiyiik yiirenin hacma:

904, 7808 mkp. tiir.

4X3,1416 X 12 X 12 X %2- = 7238, 2464 mkp.

tiir. |
Bu iki sayiy1 kargilagtirirsak, goriiriiz ki, kiigiik
viirenin hacmu biiyitk yiirenin hacminda 8 kere vardir,

Ihtar: jki imsel katity vyiizeyi arasindaki oran,
homolog boyutlar: karelerinin oranina esittir; iki ho-
molog yiiziin orani da béyledir.

139. Tarif: Tarif, geometrik veya genel olarak
herhangi bir bilgiye ait geyin derli toplu kisa anlati-

. mina denir. Bu kisa anlatim, o geyin ne oldugunu

= uzun uzadiya diigiiniildiikten, arandiktan, tarandiktan
. sonra derlenen 5z anlam: kapsayan sozlerden kurulan
~ - kapsadir.

= 140. Aksivom: Aksiyom, kendinin ne oldugunu
}'Plt gereksiz olan besbelli bir geydir.

Misal ;: iki cizginin ayr1 ayn uzunlugu bir tigiincii

L cizginin uzunluguna egit ise, onlarin uzunluklar: biri-

& birine egireir,
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141. Teorem ve teori: Hakikati, bir takim ta-
ramalar sonunda, meydana cikan diisiintiglere teorem
veya teori derler.

142. Varsayi: Varsayi, oyle bir disiintigdur ki,
o hakikatte vardir veya yoktur, fakat var sayilir.

Misal: Kara tahtaya gelisi giizel bir licgen c¢ize-
lim. Bu iicgenin kenarlarin1i 3, 5, 6 uzunlugunda
varsayalim. Iste bu var saymaya, “varsay:1” denir.
Buna benzer her islev varsayiktir. Varsayitk olan gey-
lerin anlatilmas: icin kullanilan terim “varsayi” dir.




